
第第第第４４４４学年学年学年学年○○○○組組組組        国国国国    語語語語    科科科科    学学学学    習習習習    指指指指    導導導導    案案案案 

                平成２４年○月○日（○）第○校時 指導者 ○○小学校 ○○○○  

１１１１    単元名単元名単元名単元名  物語を読んでしょうかいしよう 「一つの花」 

 

２２２２    単元単元単元単元のののの目標目標目標目標    

（１） 題名から内容を予想したり，場面の様子を想像しながら読んで感想を話し合ったりしようとする。 

                                     （関心･意欲・態度）                      

（２） 会話や心情表現，行動に着目し，人物の気持ちを想像して読むことができる。     （読むこと） 

（３） 物語の紹介の仕方から，一人一人の感じ方にちがいがあることに気付くことができる。  (読むこと) 

（４） 書いたものを読み合い，書き手の考えや感想について意見を述べることができる。    (書くこと) 

（５） 様子を表す言葉について考え，表現するときに必要な語句を増やして使うことができる。   

(伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項） 

３３３３    目指目指目指目指すすすす子子子子どもどもどもどもをををを育育育育てるためにてるためにてるためにてるために    

①①①① 単元単元単元単元でででで目指目指目指目指すすすす子子子子どもどもどもども像像像像    

◎ 会話や心情表現，行動に着目し，人物の気持ちを考えたり，本の紹介の仕方を工夫しながら表現したり

する活動を通して，テーマについての一人一人の感じ方を認めながら読書することができる子ども 

 

 

 

②②②② 単元単元単元単元をををを貫貫貫貫くくくく言語活動言語活動言語活動言語活動    

言語活動言語活動言語活動言語活動：：：：「「「「平和平和平和平和」」」」ををををテーマテーマテーマテーマにしたにしたにしたにした本本本本をををを読読読読んでんでんでんで，，，，自分自分自分自分のののの考考考考えをえをえをえを友友友友だちにだちにだちにだちに紹介紹介紹介紹介しようしようしようしよう    

◎◎◎◎    本時本時本時本時でででで身身身身にににに付付付付けさせたいけさせたいけさせたいけさせたい「「「「言語活動言語活動言語活動言語活動をををを行行行行うううう能力能力能力能力」」」」    

○○○○    物語物語物語物語のののの紹介紹介紹介紹介のののの仕方仕方仕方仕方からからからから，，，，一人一人一人一人一人一人一人一人のののの感感感感じじじじ方方方方にににに違違違違いがあることにいがあることにいがあることにいがあることに気付気付気付気付くくくく力力力力    

○○○○    書書書書いたものをいたものをいたものをいたものを読読読読みみみみ合合合合いいいい，，，，書書書書きききき手手手手のののの考考考考えやえやえやえや感想感想感想感想についてについてについてについて意見意見意見意見をををを述述述述べるべるべるべる力力力力 

③③③③ 子子子子どものどものどものどもの実態実態実態実態    

○ 授業や家庭学習において音読する機会が多く，自分の思いを持って工夫しながら声に出して読むことが

できる子どもが多い。 

○ 友だちの考えを受けて，自分の考えと比較しながら発表することができる子どもが多い。 

○ 戦争については，３年生で「ちいちゃんのかげおくり」を学習したことから、「町が壊れる」，「家族を失

う」「恐ろしい」「もう起きてほしくない」など、戦時中の食べ物については、「ほしいい」「食糧が不足し

ている」など、イメージを持つことができる子どもが多い。 

● 叙述をもとに想像して読むことができる子どもも多いが，叙述に即して読み進めることが困難な子ども

もいる。 

単元の目標との関連で実態をとら

えています。 



    

４４４４    学習計画学習計画学習計画学習計画                                                                                                                                    （総時数 8 時間）    

 

 

時 

 

学習活動 

関

意 

話

聞 

書

く 

読

む 

伝

国 

 

評価規準 

１ ○ 「『平和』をテーマにした本を 

読んで，友だちに紹介しよう」と 

いう学習課題を設定し学習計画 

を立てる。 

・ 初発の感想を持つ。 

○     ○ 「平和」について書かれた本

に興味を持ち，学習に意欲を持

とうとしている。 

○ 題名から内容を想像し，自分

なりの感想を持とうとしてい

る。 

２ ○ 物語の設定を確かめ，人 

物の行動や会話に着目して， 

人物の気持ち，世の中の 

様子や出来事を読み取る。 

   ○  ○ 戦時中の時代やくらしの様

子，人物の気持ちを，叙述をも

とに想像して読んでいる。 

３ ○ ゆみこにとっての「一つだけ」 

の意味を考える。 

   ○  ○ 特別な言葉に着目し，人物の

行動や会話から，人物の心情や

世の中の状況を捉えている。 

４ ○ 出征するお父さんにとっての 

「一つだけ」の意味を考える。 

    ○ ○ お父さんの心情，お父さんの

ゆみ子に対する思いを想像して

読んでいる。 

５ ○ 題名や十年後の世界にとっての 

「一つだけ」の意味を考え、作品 

に込められたテーマに対する自分 

の考えを交流する。 

   ○  ○ テーマについての感じ方，考

え方には一人一人違いがあるこ

とに気付いている。 

６ ○ 並行読書していた本の中から自分

が紹介したい本を決め，準備をする。 

○     ○ テーマを考えながら，紹介し

たい作品を選んでいる。 

７７７７

（（（（

本

時

本

時

本

時

本

時

））））

    

○○○○    同同同同じじじじ作品作品作品作品をををを選選選選んだんだんだんだグループグループグループグループでででで紹介紹介紹介紹介

しししし合合合合うううう。。。。    

            ○○○○        ○○○○    選選選選んだんだんだんだ本本本本をををを友友友友だちにだちにだちにだちに紹介紹介紹介紹介しししし，，，，

一人一人一人一人一人一人一人一人のののの感感感感じじじじ方方方方やややや考考考考ええええ方方方方にににに

気付気付気付気付いているいているいているいている。。。。    

８ ○ 違う作品を選んだグループで紹介

し合い，学習のまとめをする。 

  ○ ○  ○ 単元の学習に対する考えをま

とめ，感想を交流している。 

言語活動言語活動言語活動言語活動：：：：「「「「平和平和平和平和」」」」ををををテーマテーマテーマテーマにしたにしたにしたにした本本本本をををを読読読読んでんでんでんで，，，，自分自分自分自分のののの考考考考えをえをえをえを友友友友だちにだちにだちにだちに紹介紹介紹介紹介しようしようしようしよう    

～～～～指導要領指導要領指導要領指導要領    「「「「読読読読むことむことむことむこと」」」」    

言語活動例言語活動例言語活動例言語活動例：：：：アアアア    物語物語物語物語やややや詩詩詩詩をををを読読読読みみみみ、、、、感想感想感想感想をををを述述述述べべべべ合合合合うことうことうことうこと    
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並行読書を位置

付けています。 

「
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。

 

第６～８時に単元を貫く言語活動を位置付け、その活動に必要な力を第２～５時で身に付

けることができるように計画しています。 



５５５５    本時本時本時本時のののの目標目標目標目標    

○ 選んだ本を友だちに紹介し，一人一人の感じ方や考え方の違いに気付くことができる。     (読むこと) 

６６６６    学習過程学習過程学習過程学習過程    

時間 学習活動・内容 ○ 教師の支援 □ 評価 

５ 

５ 

２５ 

１０ 

１ 本時の学習課題を確認する。 

自分が選んだ本を紹介し合い，「平和」

について考えよう。 

  

２ 紹介の仕方，聞く観点について確認をす

る。 

＜進め方＞ 

・ 司会者が一人ずつ指名し，一人ずつ紹介 

する。 

＜聞く観点＞ 

・ 友だちの紹介のよいところ 

・ 自分の紹介と似ているところ 

・ 違うところ 

・ 紹介の良さや工夫 

 

３ 本を紹介し合い，意見を交流する。 

（１） 司会の進行によって一人ずつ紹介する。 

（２） 友だちの紹介を聞いて必要に応じてメ 

モを取る。 

（３） 紹介を聞いて，気付いたことを伝え合 

  い，作品のテーマについて話し合う。 

・ 「一つの花」で学習したことと同じ

ような場面があるね。 

・ 僕は、○○さんと違って，この場面

の絵が印象に残っているよ。 

（４） 選んだ本を他の本を読んだグループに 

わかりやすく伝えるための発表の仕方を

考える。 

 

４ 学習のまとめをする。 

（１） 学習感想を書く。 

・ 友だちの考えを聞いて，どうだった

か。 

・ 発表を聞いて，自分の考えに変化は

あったのか。 

（２） 感想を発表する。 

 

５ 次時の学習の見通しを持つ。 

○ 「『平和』をテーマにした本を読んで，友だちに紹介

しよう」という単元のめあてを確認し，本時は，感想を

交流するという活動の見通しを持つことができるよう

にする。 

○ 自分の考えとの比較がしやすいように，同じ本を読ん

だグループによる話し合いにする。 

 

○ 進め方を確認したり，掲示したりすることにより，意

見の交流がスムーズに進めることができるようにする。 

○ 自分の紹介と似ているところや違うところに気を付

けて読むよう支援をする。 

○ 必要に応じてメモを取ってもよいことを伝える。 

○ 紹介する時には，本を掲示したり，引用した部分のペ

ージをめくったり音読したりするなどの工夫をするこ

とで，紹介が効果的に行われるよう支援をする。 

○ 聞き手には，紹介の仕方でよいところ，自分の考えと

似ているところや違うところなど，聞く観点を掲示する

ことで観点を絞ってしっかりと聞くことができるよう

にする。 

○ 「一つの花」とつなげたり，自分の生活経験と比べた

りしながら話すようにする。 

「「「「一一一一つのつのつのつの花花花花」」」」についてについてについてについて考考考考えてきたえてきたえてきたえてきた学習学習学習学習がこのがこのがこのがこの活動活動活動活動にににに生生生生かさかさかさかさ

れるれるれるれる。。。。    

    

    

  

 

○ 友だちの紹介のよいところや自分と友だちの感じ方

の違いなど書く活動を通して，さらに自分の考えの深ま

りについて実感できるようにする。 

 

 

 

 

○ 次時は，自分と違う本を選んだ友だちの紹介を聞くこ 

とを伝える。 

選んだ本を友だちに紹介し，一人一人の読み方の違

いについて気付くことができたか。（発表，メモ） 
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この学習で必要な力をどの段階で身に付けたか

を明らかにしています。 
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学習を振り返り、自己の学びの高まりを実感

できるようにしています。 



＜板書計画＞ 
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